

ΑΠΟΨΕΙΣ

Γράφει η Δέσποινα Μπαχά → despina.bahas@kosmos.com.au

Τα 104 χρόνια Ελευθερίας της Λέσβου Γιορτάζουν οι Μυτιληνοί

ΠΕΡΙΦΡΟΝΗΣΗ και **ΑΣΕΒΕΙΑ** θα ήταν προς τους Αθάνατους Ήρωες της Λεσβιακής Γης, αν δεν παραμερίζαμε την επικαιρότητα, όσο καυτή και αν είναι και δεν κάναμε μια αναφορά για τα 104 χρόνια Ελευθερίας της Λέσβου από την Οθωμανική Κατοχή. Το Εθνικό χρέος μας υπαγορεύει να ξαναθυμηθούμε ότι σαν σήμερα ξημερώματα 8ης προς την 9η Νοεμβρίου 1912, η Λέσβος περνούσε ξάγρυπνη την τελευταία νύχτα της μακραίωνης σκλαβιάς, τη νύχτα που έφερε το πολυπόθητο ξημέρωμα. «Πάραυτα, όπως έγραψε η εφημερίδα «Λέσβος», στις 9 Νοεμβρίου 1912, ως αστραπή διεδόθη η είδησις εις πλείστους των Μυτιληναίων και μια ασυνήθης κίνησης επεκράτησεν εν τη πόλι κατά τας μεσονυκτίους ώρας. Εις την επικρατούσαν σιγήν, έξαφνα μια θύρα ήνοιγε και εξήρχετο κάποιος, εν παράθυρον πκολούθει το άνοιγμα της θύρας και μια κεφαλή επρόβαλλεν ερωτούσα: Τι είναι, τι τρέχει; Ο στόλος έρχεται. Είναι βέβαιο; Βέβαιο. Και ο ανυκτέρινος διαβάτης έφευγε σπεύδον». Προτού ροδίσει η αυγή της 9ης Νοεμβρίου 1912, η Ελευθερία φάνηκε στους ορίζοντες και ένα όνειρο αιώνων γινόταν πραγματικότητα. Η Λέσβος προαιώνιο λίκνο του Ελληνισμού, είχε ενσωματωθεί με τη Μητέρα Πατρίδα.

ΘΑ ΜΟΥ ΠΕΙΤΕ, σήμερα άλλοι καιροί, άλλοι άνθρωποι, άλλα προβλήματα, μας καλούν σε άλλου είδους αγώνες. Η σκέψη μας δικαιολογημένα στο παρόν και στο μέλλον. Το χθες όλο και ξεμακραίνει, ξεθωριάζει, με τον καιρό γίνεται ιστορικό παρελθόν. Το αφήνουμε πίσω μας και προχωράμε. Ανθρώπινο! Μόνο που οι άνθρωποι συνηθίζουν σε ορισμένες καταστάσεις και



θεωρούμε αυτονόματα κάποια αγαθά που μας κληροδότησαν οι προπάτορές μας και τα βρήκαμε έτοιμα. Έτσι μας φαίνεται αυτονόμοτο ότι η Λέσβος ανήκει στην Ελλάδα. Ας αναλογιστούμε όμως για μια μόνο στιγμή ότι ήταν ενδεχόμενο παρά το δίκαιο και τη λογική, παρόλους τους αγώνες, η Λέσβος να μην είχε ενσωματωθεί στην Ελλάδα. Ναι, ας αναλογιστούμε για λίγο ότι αυτό που σήμερα μας φαίνεται αυτονόμοτο δεν ήταν καθόλου αυτονόμοτο πριν από 104 χρόνια. Και είναι αυτό πάνω από όλα που μας θυμίζει και πρέπει να μας θυμίζει τη φετεινή Επέτειο: Η Ελλάδα κέρδισε τότε τη Λέσβο και η Λέσβος την Εθνική Ανεξαρτησία και την Ένωσή της με τη Μητέρα Πατρίδα. Σταθμός και ορόσημο λοιπόν η ανεπανάληπτη εκείνη Ημέρα του 1912.

ΑΣ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΟΥΜΕ να ξαναθυμηθούμε έστω και συνοπτικά τους μεγαλειώδεις εκείνους αγώνες του Ελληνικού στόλου και των εντός

των τειχών Λέσβους αγωνιστές που περίμεναν και προετοιμάζαν γενεές επί γενεών την απελευθέρωσή τους και όταν σήμανε η ώρα δούλεψαν ηρωικά και συνέβαλαν αποφασιστικά στην Απελευθέρωση του Νησιού. Πράγματι, το ξημέρωμα της 8ης Νοεμβρίου 1912 έφερε στη Λέσβο την πολυπόθητη άνοιξη. Έβλεπαν οι Χριστιανοί ότι η μεγάλη στιγμή για την Απελευθέρωση πλησίαζε. Πίστευαν στον καινούργιο κυβερνήτη της Ελλάδας, τον Ελευθέριο Βενιζέλο, τον άνθρωπο που ήταν γεμάτος φως και αξιοσύνη, ότι θα έκανε πραγματικότητα τον πόθο των Λεσβίων, για τη λύτρωσή τους από τη βάρβαρη κατοχή. Η Λέσβος ολόκληρη βρισκόταν σε έξαρση προετοιμασίας για τη μεγάλη ώρα που πλησίαζε. Και εκείνο το πρωί της 8ης προς την 9η Νοεμβρίου διαδόθηκε το μήνυμα κίνησης του Ελληνικού στόλου στα Λεσβιακά νερά. Αυτή την είδηση με το τηλεγράφο ο Διευθυντής του τηλεγράφου Μή-

θυμας Εμίν Εφέντης μετέδωσε στις τουρκικές αρχές της Μυτιλήνης.

ΒΡΙΣΚΟΜΑΣΤΑΝ στην αυγή της πολυπόθητης Λευτεριάς. Μετά από λίγες ώρες ήρθε το μεγάλο, το πολυπόθητο μήνυμα. Η πόλις της Μυτιλήνης Απελευθερώθηκε από τη σκοτεινή τουρκική κατοχή, με τα Ελληνικά Δοξασμένα καράβια και με αρχηγό το θωρηκτό Αβέρωφ. Ο Ελληνισμός της Μυτιλήνης ξεχύνεται στους δρόμους, πλησιάζει τις ακρογιαλιές, στα Τσαμάρια, στο λιμάνι, στο Κιόσκι και ακούει από την μπάντα του Αβέρωφ το Εμβατήριο «Μαύρη είναι η νύχτα στα βουνά...» και η καρδιά τους γεμίζει από ξέφρενη χαρά και μεγαλείο. Χιλιάδες Ελληνικές σημαίες στόλισαν τα χριστιανικά σπίτια, τα Δημόσια κτήρια, τον Δημοτικό κήπο και την προκυμαία. Οι καμπάνες χτυπούσαν χαρμόσυνα και χαιρετιστήριοι πυροβολισμοί ακούγονταν από τα χριστιανικά παράθυρα και τα μπαλκόνια και ο κόσμος αγκαλιάζονταν και φιλιόταν με γνωστούς και αγνώστους, φωνάζοντας Χριστός Ανέστη! «Η Λέσβος Λευτερώθηκε!» Θριαμβευτικά αντιλάλησε το Πανελλήνιο τραγούδι της εποχής και αντιλαλεί ακόμα μουσικός και χορευτικός ρυθμός γεμάτος λεβεντιά και Ελλάδα...

ΤΟΥΣ ΠΑΝΗΓΥΡΙΣΜΟΥΣ των προγόνων τους συνεχίζουν να γιορτάζουν οι Αδελφοί μας Μυτιληνοί και αυτό το χρόνο με εκδηλώσεις που οργανώνει η Μυτιληνιακή Αδελφότητα του Σύδνεϊ. Ένας μεγάλος έλεγε: «Να μην ωραιολογούμε το παρελθόν και να μην τραγικοποιούμε το παρόν». Στην περίπτωση όμως της Λέσβου έχουμε ένα παρελθόν που χωρίς να το ωραιοποιούμε είναι ικανό να μας εμπνεεί.

Radio Ellas Fm 90.1

Every Sunday 8-10pm

[Voice of Ahepa 8-9pm Radio Ellas 9-10pm]

Producer: George Giakoumidis

John Dramitinos / Kosmos Newspaper

• Station tel: 9534 2888 • Studio tel: 9534 2777 • Email: george_giak@hotmail.com

